



副議長賴進坤：

速建國道六號 解決交通不便

天兔颱風恰好在中秋節期間過境台灣，在花蓮中橫公路連續三天降下豪雨，導致白沙橋路段再度坍方，更嚴重的是，中秋節當天，前往太魯閣攬勝的陸團，一對母女不幸被落石擊中，年僅約三歲的女孩不幸罹難，女親頭部重創。中橫公路坍方、落石傷人事件根本難以根治，在在凸顯花蓮需要埔里至花蓮闢建國道六號的事實。

居住在台灣這塊土地的人民在生活環境上不應有差別待遇，政府應該盡其全力來縮短人民在生活上的差距，讓民怨得以平息才對。就像一個家裡頭有裡面有客廳、廚房、廁所、倉庫及臥室，戶外有花園、車庫等，就算是廁所、花園，也要有安全、便捷的通道不是嗎，總不會沒有路道

笛布斯·顓賣：
輔導改善原民經濟 協助脫貧



◎當前台灣及花蓮原住民諸多問題，大多起因於原住民部落位處偏遠，經濟力弱且教育程度平均較為低落，若能先加強提升原住民族家庭經濟及所得，家庭或個人收入增加，相信很多問題就能夠逐漸獲得改善。

根據統計，花蓮縣境內一百八十一個原住民部落共有兩百五十三家手工藝品店、十二家原住民美食餐廳、一百廿三家原住民美食小吃、十五家農特產品及廿五個原住民產銷班，其他原住民特色商店廿五家，合計四百五十三家。縣府應該主動協助店家精進生產及製程，衛生、環保單位則可以輔導讓餐廳和小吃品質、衛生再提升。

至於觀光暨公共事務處則應該輔導這四百五十三家各類原住民產業行銷，包括上網分類加以行銷，並製作旅遊摺頁在各大旅展來行銷，或主動向國內外旅推廣以及製作各式原住民吃喝玩樂套裝由遊程，相信比能創造花蓮特有觀光特色，幫助原住民增加收入之際，更帶動花蓮觀光新一波旅遊商機。

何禮臺：加速七星潭都計變更 活化土地

◎為解決花蓮市區建地不足問題，縣府很有效率的在今年初實施容積率移轉實施要點，透過捐贈公設地給政府，以換取容積率，同時解決公設地長年無法徵收民怨，市區建築用地不足。

傅縣長就任劍及履及營造花蓮良好投資環境，然而，被稱為軍事鄉的新城鄉，可供利用的土地幾乎過半都是軍事用地，縣府從九十四年著手辦理七星潭新訂風景特定區計畫，透過拓大都市計畫，將新城鄉濱海地帶的農業區，有計畫的釋出做為可

供住宅及觀光設施等。

截至目前，該計畫推動將近十年，迄今仍無法實施，希望縣府團隊用解決花蓮市區建地不足的積極態度，早日完成七星潭新訂風景特定區計畫變更程序，讓新城鄉濱海地區包括大漢、北埔、康樂等濱海村落農業區土地早日釋出，成為住宅區或觀光遊憩產業進駐，促使新城鄉轉型成為觀光遊憩城市。

陳修福： 健全南區農水路 保障稻田



◎天兔颱風帶來連日豪雨，再度造成南區玉里、富里農田大面積淹沒、流失災情，農民眼看著二期稻作泡水、流失，希望縣府農單位能夠協助減少農民災損。

根本之道在於河川整治及農水路清淤等管理維護工作，南區向來為花蓮的米倉，近年來卻因為秀姑巒溪上下游河床淤積嚴重，導致秀姑巒溪兩旁稻田，連續三年一遇到豪雨就發生淹水、泡水災情，多次向縣府農業處、第九河川局來反映，都沒有具體解決及改善之道，此外，包括農水路老舊，也應該請水利會共同進行全面檢修，健全南區良質米產區的農水路，以及周邊河川淤積問題，才能確保南區米倉永續栽種出傲視全台的花蓮好米來。

施慧萍：檢討消防人力及器材配置

◎一般人在遇到緊急危難時，想到的不是警察就是消防人員，他們是民衆生命財產安全的守護者；就今年度審計部所提出的重要審核意見中指出，花蓮縣消防人力配置不足，消防車輛及裝備器材亦未達到最佳狀態，應檢討改善。

施慧萍議員表示，攸關於花蓮縣民生活安全意見，需要被高度重視，消防人員有好的工作品質和防護設備，對縣民來說更是種保障，因此消防局應積極爭取增撥消防人員，安排合理的消防人力，以維護消防勤務品質。

陳長明： 落實水保 確保部落安全

由於地球天候異常，導致強降雨、颱風發生頻率增加，萬榮鄉、卓溪鄉、秀林等鄉鎮境內原住民族部落、社區絕大多數都位於山邊及溪流上游，發生強降雨，經常受到土石流及河川潰堤的災害威脅，每逢颱風來襲，居住在山邊及水邊的原住民族部落、社區民眾，都得撤離家園來避災。

以萬榮鄉來說，鄉內的西林、林榮及見晴三村緊鄰壽豐溪，由於地理位置偏遠，東砂北運遭低價陸砂打擊，導致花蓮砂石採取驟減，位於萬榮鄉境內的壽豐溪上游，長期以來淤積嚴重，不僅僅是馬太安溪和壽豐溪，花蓮中區大小河川多數都有河床淤積嚴重問題，縣府水利單位、第九河川局、水土保持局應該共同加以正視。

施慧萍說，現今消防人員的任務多元化，舉凡灾害搶救、緊急救護、消防安檢、宣導業務，甚至捕蜂、捉蛇等為民服務的任務一併受理，工作繁瑣且重要，還需要不時受訓以保持動能與專業。據統計數字所示，各項勤務工作逐年加重的狀況下，設備的汰換與充足、義工的輔導訓練，都應該注意追蹤與關心，發現問題之後應該積極處理解決，以保障消防弟兄與縣民安全。

余夏夫： 具體改善太魯閣落石傷人

◎太魯閣國家公園一再發生落石傷人意外，近日再度傳出陸客到天祥被落石砸中一死一傷的悲劇，希望主管機關能有防治落石的決心及具體的改善措施，保護來花蓮旅遊的民眾，提升旅客對太魯閣國家公園的安全信任度，不要讓觀光客敗興而歸。首先主管機關要正視問題的嚴重性，充分了解全面性防治的必要性，雖然工程浩大，且需要投入許多經費，但考量人安全、國家公園永續經營，以及台灣觀光產業發展等，仍然值得投資。

我建議國家公園管理處、縣政府及公路局三方應站出來好好協商，邀學者專家參與評估規劃，並儘速展開各項防治工程，提出改善計畫與可行性方案，並落實決策，進而大幅改善落石問題，不要每次遇到問題就互踢皮球，最後不了了之。

呂必賢： 振興產業經濟 留住人才

◎花蓮縣境內人口數從二十年前的三十六萬人，逐年降低至目前約三十四萬人，縣民年齡老化人數也有增加趨勢，超過六十五歲的縣民，約佔全縣人口百分之十三，從數字來看，花蓮縣的競爭力明顯弱化。

從現實面來看，花蓮因交通不便、地處偏遠、經濟不興、就業機會少，年輕人都往外地謀生發展，縣府應拿出對策來振興產業經濟，留住人才。

以卓溪鄉為例，呂必賢認為可以發展小米和地瓜農業，在重視養生的年代，此兩種農作物對於人體健康非常好，建議縣府農業局在當地設置有機農業推廣示範專區，輔導當地農民種植適合高山的農作物，並以共同行銷的方式將健康營養的農作物運送到消費者手中。或是與花蓮名產業者相互配合，加工成伴手禮，改善農民生計。

劉曉攻： 建構觀光接駁巴士 要有效果

◎為支持大花蓮地區建構「觀光接駁巴士」，花蓮縣長傅崐萁日前主持觀光推展委員會，允諾協助花蓮縣觀光協會辦理大花蓮地區「觀光接駁巴士」，並責成縣府觀光暨公

共事處與觀光協會等相關業者研商，若能在十月廿五日達成共識，先期需要的開辦費，縣府將納入明年度預算。

對於開辦觀光接駁巴士，縣議員劉曉攻認為確實有其必要，因為花蓮地形狹長、且大

龔文俊： 輔導建立品牌 推廣花蓮米

◎近來進口米混充國產米販售欺騙消費者事件頻傳，包括山水米等國內三大米商全部有榜上有名，進口米混充本國米販售事件頻傳，消費者對於市售白米商品產生疑慮。

趁此大米商發生進口米混充本國米販售欺騙事件，縣府農政單位應該檢討調整因應對策，如何將危機轉為轉機、商機，打響花蓮好米知名度及好口碑。稻米是花蓮最主要的兩大農產品之一，縣府應該檢討稻米生產制度，慣行農法生產的稻米及有機栽種的稻米，該如何加以輔導建立品牌及拓展行銷通路，用好品質、好品牌及好口碑，打響花蓮好米知名度，爭取更大消費大眾的信賴與購買。

續評估後另案陳報核定。

可是，政府官員對於國道六號公路的興建，回應以經費龐大、工程技術難度高，現任行政院副院長毛治國在擔任交通部長期間，向花蓮鄉親說明交通部對於國道六號公路的回應是，除了地熱等敏感地帶，每公里造價需一百億元，從南投縣埔里到花蓮縣銅門，闢建一條七十公里的高速公路，工程經費高達七千億元。

不知道政府官員對於國道六號公路每公里一百億元的數據從哪裡得來，查遍全世界各國興建高速公路的造價，不論是山岳隧道，或是海底隧道，每公里造價都不可能超過一百億元，如果每公里要花費一百億元，也就是每公尺道路要花費一千萬元，一公尺花一千萬天價，到底是如何計算出來？應該更具體向花蓮鄉親說清楚、講明白。



孫永昌： 中南區校車老舊 應如期汰換

◎經傅縣長大力支持及爭取下，光復鄉馬太鞍、太巴塱兩大阿美族部落殷切期盼的「原住民傳統藝術豐羽計畫」，順利納入花東發展條例，從E類提升為C類，希望縣府協助保留現有跳舞場，加強維護植球場。

至於部落亮點計畫推動迄今雖然努力推動，成效無法令人滿意，是否有其他方法

王燕美： 擴大辦活動 炒熱玉里麵

◎縣府為帶動花蓮南區觀光，日前舉辦玉里麵行銷活動，選擇在縣府旁搭棚舉辦行銷活動，顯得略有美中不足，若能在五星級飯店舉辦玉里麵促銷活動，把先前評鑑出來最好吃的幾家玉里麵大師傅，重金請到大飯店煮麵給受邀的鄉親及貴賓品嚐，席開百桌，千人品嚐玉里麵，場面空前壯觀，把最好吃、熱騰騰的玉里麵，透過媒體、鏡頭傳播出去，以及現場貴賓的好口碑來口耳相傳，相信必能掀起新一波來花蓮吃玉里麵的風潮。

另外，今年中秋節天公不作美，天兔颱風來攪局，造成南區玉里、富里境內包括

鰲溪及秀姑巒溪河水暴漲，河川兩旁數十

公頃立即遭淹沒，不少農田遭到流失。玉里、富里堪稱花蓮米倉，良質米栽

種面積超過四千公頃，最近幾年良田被河水淹沒的

災情頻傳，縣府農政、建設單位，及中央包括河川局應重視儘速協助改善。

傅縣長最近多次提出，縣府規劃自明年九月起，凡設籍花蓮的幼童就讀公立幼稚園完全免學雜費，此外，一〇五年起公立高中職劃

歸地方政府，縣府將一

肩扛下教育重責大任，讓二到十八歲的孩子安心就學，家長放心生養。

傅縣長重視教育及減輕民衆負擔的用心，讓縣民非常感激。

陳英妹：

黃振富： 效法宜蘭 形塑花蓮人文景點

◎宜蘭縣近年來擁有享譽全台的美名，除羅東夜市、礁溪溫泉之類遊憩區，更創立童玩節，宜蘭遊玩的旅客數驟增，明顯感覺宜蘭的驕傲感提升了，不失為花蓮一個很好的借鏡。

宜蘭縣境的蘭陽博物館，其建築造型具藝術感，且保育生態有功，其傾斜角度有一定的象徵性與記憶點；宜蘭五結的國立傳統藝術中心，以懷舊風味構築的建物、小吃及童玩為賣點，建構一個時光隧道的入口，引領遊客進行懷古幽情之旅。

花蓮擁有得天獨厚的自然美景，本身條件並不亞於宜蘭，除自然賦予的美景外，也著實需要開發諸如蘭陽博物館、國立傳統藝術中心之類的地點，童玩節之類的活動，以人文性作為號召「新花蓮」印象的起點。

楊德金： 感謝縣府推動原民文化產經

◎雖然部落亮點計畫沒有如預期成功，但是，傅縣長關心照顧原住民鄉親的用心，全線九萬多原住民鄉親絕對感受到，傅縣長是歷來最關心原住民鄉親權益的好縣長。

近來縣府積極規劃培育原住民族人力資源，以實質增加部落收入與鄰近地區經濟發展，包括原住民一條街、原住民族傳統藝術豐羽計畫等軟硬體建設，希望藉此具體形塑花蓮部落人文地景，推廣豐富的原住民文化，以帶動周邊觀光產業與商機，提供花蓮子弟就業機會。

針對傅縣長最近多次提出，縣府規劃自明年九月起，凡設籍花蓮的幼童就讀公立幼稚園完全免學雜費，此外，一〇五年起公立高中職劃歸地方政府，縣府將一肩扛下教育重責大任，讓二到十八歲的孩子安心就學，家長放心生養。傅縣長重視教育及減輕民衆負擔的用心，讓縣民非常感激。

陳英妹： 充實中南區國中小學設施

◎縣府去年成立了蘇花改監督委員會，然而，大半年來，並沒有看到縣府所成立的監督委員前往視察蘇花改工程，為此，縣府應該立即安排事宜。其次，針對中南區農路破舊沒經費修繕問題，希望縣府刻正籌編明年度總預算，包括農路及中南區排水、駁坎等基層農民、鄉親亟需的救命經費能優先納入。

再者，傅縣長多次公開宣布明年度起實施從兩歲到六歲幼童免費就讀公立學校政策，傅縣長重視教育及協助貧困家庭孩童受教育的用心花蓮鄉親有目共睹，多數鄉親都稱讚不以，希望縣府縣府同時重視中南區國中小學的軟硬體設施充實，幫助偏遠地區學生拉近城鄉差距。

林秋美： 研議防範野生動物危害農作

◎保育意識抬頭以及民衆遵守野生動物保育，致使野生動物數量激增，每當農作物收成時節，經常傳出野生動物危害農作物的事件，包括台灣獼猴、野豬，甚至最近大花蓮的吉安鄉境內，竟傳出雉雞危害農作物的情形。

野生動物危害農作物有越來越嚴重的趨勢，值得中央及地方農政單位加以重視，應該研議允許農民可以在自有田地範圍，架設鳥網或放置捕獸器等設施，以確保農作物不被野生動物破壞。

此外，原住民傳統狩獵祭即將在各部落展開，由於狂犬病疫情肆虐，相關單位透過部落頭目宣導參與狩獵的原住民鄉親，必需先行施打疫苗，民衆擔心會不會有後遺症，能不能不施打？希望原民處、衛生單位儘速釐清，讓部落族人安心參與狩獵祭。

黃輝寶： 應複製慕谷慕魚成功案例

◎花蓮縣以觀光立縣，在區域發展上，要以當地的產業特色為考量，以秀林鄉銅門村的慕谷慕魚生態廊道為例，花蓮縣政府於二〇〇三年五月二十日公告封溪禁漁的保育措施，部落自組河川巡守隊，展現愛護自然環境的精神。經過三年的休養生息後，這處美麗的自然溪谷景觀重新開放後，立刻吸引大批遊客來到。黃輝寶認為，如此守護有計畫性的觀光政策，才是永續經營的不二法門。

類似慕谷慕魚的成功案例，黃輝寶認為也可以運用在秀林鄉三棲社區。他表示，每年大約有二十萬人次的遊客湧入三棲溪戲水、烤肉、觀光，但卻讓溪流自然生態遭人為的破壞和污染。為解決大量垃圾和交通混亂等問題，當地居民希望隨著遊客增多，帶動部落商機和就業機會，而非撿不完的垃圾。

施惠萍： 檢討消防人力及器材配置

◎一般人在遇到緊急危難時，想到的不是警察就是消防人員，他們是民衆生命財產安全的守護者；就今年度審計部所提出的重要審核意見中指出，花蓮縣消防人力配置不足，消防車輛及裝備器材亦未達到最佳狀態，應檢討改善。

施惠萍議員表示，攸關於花蓮縣民生活安全意見，需要被高度重視，消防人員有好的工作品質和防護設備，對縣民來說更是種保障，因此消防局應積極爭取增撥消防人員，安排合理的消防人力，以維護消防勤務品質。